% Dawki promieniowania jonizujacego

Dawka promieniowania jonizujgcego, w tym promieniowania jagdrowego, jest miarg energii,
jaka pochtania materia w wyniku ekspozycji na promieniowanie. W konteksScie
promieniowania jadrowego, mamy do czynienia z réznymi rodzajami promieniowania, takimi
jak promieniowanie alfa, beta i gamma, ktére moga pochodzi¢ z materiatlow radioaktywnych.

Jednostka miary dawki promieniowania jest siwert (Sv), chociaz w praktyce dla matych
dawek uzywa si¢ milisiwertow (mSv). Dawki promieniowania sg klasyfikowane na podstawie
potencjalnego ryzyka dla zdrowia ludzkiego. Oto przyktadowe wartosci:

o Dawka tha (naturalne promieniowanie): okoto 2-3 mSv rocznie.

e Praca w promieniowaniu (np. w elektrowniach jadrowych): okoto 20 mSv rocznie,
cho¢ to jest limit w wielu krajach.

e Przeswietlenie rentgenowskie (np. RTG Kklatki piersiowej): okoto 0.1 mSv.

e Promieniowanie w wyniku Kkatastrofy jadrowej: moze wynosi¢ setki, a nawet
tysigce mSv, w zalezno$ci od odlegtosci od zrodta i dlugosci ekspozyc;ji.

Pod wptywem promieniowania jadrowego, szczeg6lnie w duzych dawkach, moze dochodzi¢
do uszkodzenia komorek, tkanek, a nawet do rozwoju chorob, takich jak rak, co uzaleznione
jest od dawki i czasu ekspozycji.

Grej (Gy) i siwert (Sv) to jednostki miary uzywane do opisywania oddzialywania
promieniowania jonizujgcego z materia, jednak rdznig si¢ one tym, co doktadnie mierza.

1. Grej (Gy) — jednostka pochlonietej dawki promieniowania

o Grej mierzy ilo$¢ energii, jakg promieniowanie jonizujgce przekazuje jednostce masy
materii. 1 Gy to dawka promieniowania, ktora przekazuje 1 dzul energii na 1 kilogram
materii.

e Jest to miara pochlonietej dawki, ktora nie uwzglednia tego, jak rdzne typy
promieniowania (np. alfa, beta, gamma) oddziatuja z r6znymi rodzajami tkanek.

e 1 Gy =1 dzul na kilogram (J/kg).

2. Siwert (Sv) — jednostka dawki efektywnej

o Siwert jest jednostka, ktora mierzy dawke efektywna, czyli uwzglednia wptyw
rodzaju promieniowania oraz wrazliwo$¢ roznych tkanek na promieniowanie.

e Rodzne rodzaje promieniowania jonizujacego (np. alfa, beta, gamma) maja ro6zna
zdolnos¢ do powodowania uszkodzen biologicznych. Dlatego dawka wyrazona w
siwertach jest miarg uwzgledniajacg zarbwno pochlonigta dawke (w grejach), jak
I rodzaj promieniowania oraz specyficzne ryzyko dla réznych narzadéw i tkanek.

e Do przeliczenia z grejow na siwerty uzywa si¢ wspotczynnika wagowego
promieniowania (RBE — Relative Biological Effectiveness).



Podsumowanie roznic:

e Grej (Gy) mierzy tylko ilo$¢ energii przekazywang przez promieniowanie do materii
(pochtonieta dawke).

e Siwert (Sv) uwzglednia dodatkowo wptyw biologiczny tego promieniowania, biorgc
pod uwage rozne jego rodzaje 1 wrazliwo$¢ tkanek na promieniowanie.

Przyktad:

e Promieniowanie alfa jest bardziej szkodliwe biologicznie niz promieniowanie gamma,
wiec 1 Gy promieniowania alfa moze powodowac¢ wigksze uszkodzenia zdrowotne niz
1 Gy promieniowania gamma, mimo ze energia przekazywana w obu przypadkach jest
taka sama.

W skrécie: Gy odnosi si¢ do ilosci energii przekazywanej, a Sv do potencjalnego ryzyka
zdrowotnego zwigzane z tym promieniowaniem.

Aby wykona¢ przeliczenie z grejéw (Gy) na siwerty (Sv), musimy uwzglgdni¢ wspotczynnik
wagowy promieniowania (RBE, Relative Biological Effectiveness). Ten wspotczynnik
uwzglednia biologiczng skuteczno$¢ réznych typodw promieniowania (np. alfa, beta, gamma)
w powodowaniu uszkodzen tkanek.

Wzor do przeliczenia:

Dgy = Dgy X WRBE
+ D..— dawka efektywna w siwertach (Sv)
*» Do — pochlonieta dawka w grejach (Gy)

s w," — wspdfczynnik wagowy promieniowania, zalezny od rodzaju promieniowania

Przyktad obliczen:

1. Promieniowanie gamma (y):

+ Dla promieniowania gamma, wspdiczynnik wagowy w,t = 1 (promieniowanie gamma ma

stosunkowo niewielka skutecznosc biologiczng, dlatego wspdétczynnik wagowy wynosi 1).
Przyktad:
s 1 Gy promieniowania gamma — Dg, — 1 x 1 = 1 Sv.
2. Promieniowanie alfa (a):

+ Dla promieniowania alfa, wsp&tczynnik wagowy w,® = 20 (promieniowanie alfa jest znacznie

bardzie] szkodliwe biologicznie, dlatego wspdtczynnik wagowy jest duZo wyZszy).
Przyktad:

s 1 Gy promieniowania alfa — Dgy, — 1 x 20 = 20 Sv.



3. Promieniowanie beta (B):

* Dla promieniowania beta, wspotczynnik wagowy w.* = 1 (podobnie jak w przypadku

promieniowania gamma, promieniowanie beta ma stosunkowo srednia efektywnos¢ biologiczng).
Przyktad:

s 1 Gy promieniowania beta — Dg, = 1 x 1 = 1 Sv.

Podsumowanie:

e Promieniowanie gamma: 1 Gy = 1 Sv (wspotczynnik wagowy = 1)
e Promieniowanie beta: 1 Gy = 1 Sv (wspotczynnik wagowy = 1)
« Promieniowanie alfa: 1 Gy = 20 Sv (wspotczynnik wagowy = 20)

Inny przyktad:

Zatdzmy, ze mamy 0.5 Gy promieniowania alfa. Przeliczajac to na siwerty:

Dgy = 0.5 x 20 =10 Sv

W tym przypadku, promieniowanie alfa o dawce 0.5 Gy bedzie odpowiada¢ 10 Sv, co
pokazuje, jak silnie to promieniowanie wpltywa na zdrowie W porOwnaniu
Z promieniowaniem gamma.



